

不断夯实农业基础 加力推进乡村振兴

解读2025年中央一号文件

新华社记者 高 敬 古一平 胡 璐



2024年10月13日,在黑龙江省绥化市北林区双河镇稻香村,村民驾驶农机进行卸粮作业(无人机照片)。

建设和美乡村,持续改善硬设施 软环境

广袤乡村是农民群众的家园。围绕乡村“硬设施”和“软环境”建设,中央一号文件作出具体部署:

分类推进城乡供水一体化、集中供水规模化、小型供水规范化建设;持续推动“四好农村路”高质量发展;推进农村客货邮融合发展;加强村级寄递物流综合服务站建设……

“这是在城乡融合大背景下采取的政策措施。”中国农业大学教授孔祥智说,应统筹县域城乡规划布局,推动乡村全面振兴与新型城镇化有机结合,补齐农村基础设施短板,积极推动城乡基础设施一体化发展。

乡村不仅要宜居,还要和美,这离不开乡村发展“软环境”的打造。

文件提出加强文明乡风建设,例如,推进传统村落特色保护区建设,加强乡村文化遗产保护传承和活化利用,深入实施乡村文物保护工程。

南京农业大学副教授仇伟童认为,加强文明乡风建设将对乡村发展产生一系列积极影响,有利于传承农耕文明,提振农民群众精气神,为乡村全面振兴铸魂。

同时,文件还提出推进农村移风易俗。专家学者表示,高额彩礼、人情攀比等陈规陋习影响社会风气、加大农民负担,甚至滋生出一系列社会不稳定不和谐因素。各地要推进农村移风易俗,弘扬文明乡风、良好家风、淳朴民风。

乡村全面振兴各项政策,最终要靠农村基层党组织来落实。文件明确提出加强农村基层党组织建设,并提出“保持县级党政领导班子成员任期稳定”“着力解决部分年轻干部在农村基层‘水土不服’问题”等。专家认为,这将有助于基层党组织更好扛起政治责任,以更强的责任感、更大力度推进乡村全面振兴。

(新华社北京2月23日电)

全国政协委员李海潮:

着眼痛点 “医”心建言

新华社记者 侯克 谢 略

基层医疗服务能力调研。在我国西南部地区调研时,他发现部分村卫生室面临专业医务人员不足的问题。“如何通过有效的制度和政策设计,充实基层医疗单位的医疗和公共卫生力量,是值得关注和深入思考的问题。”李海潮说,“一定要让广大农村地区的老百姓都能享受到便捷、有效的医疗和公共卫生服务。”

身处大型三甲医院,李海潮在建言献策时常常关注医学教育和分级诊疗的事情,认为大型公立医院就应该坚持并高度重视其公益性,提升医学教育质量,实现优质医疗资源扩容下沉并提升基层医疗卫生质量。“国之大者、民之所盼”是政协委员履职的着眼点,“为国分忧,为民解忧”是政协委员的责任和担当。

【记者手记】 在与李海潮的交流中,记者深切感受到他对医疗事业的热爱和对民生的关怀。他的每一个提案、每一条意见建议,都经过了深入的调研、细致的思考和反复的论证,饱含着他对中国医疗行业发展的深刻见解和对患者的深厚情感。他用实际行动诠释了政协委员的责任与担当,践行着医者仁心的崇高使命。

谈及过去的提案,李海潮满是感慨:“如今有关部门对委员提案的重视程度超乎想象,不仅回应迅速,还会专门邀请我们开展座谈和讨论。真切感受到政府想要把医疗事业办好,为百姓谋福祉的信心和决心。”

(新华社北京2月24日电)

代表委员履职故事

我市累计发送旅客超200万人次

(上接第一版)对接地方交管部门,协调公交车、出租车延长开行时间,护航旅客出行“最后一公里”,全力确保旅客春运期间平安出行。

在便民利民方面,贵港火车站推出了爱心通道——为临近开车前15分钟的急客和重点旅客提供优先进站、优先安检服务,免费为旅客提供纸巾、坐便器一次性坐垫、消毒液、针线、口罩、老花镜、风油精等出行用品,以及在站内增设便民就餐桌椅等便民举措,让旅客出行体验更加美好。

去年12月启用的市高铁汽车站经历了首次春运“大考”。该站站长覃晖介绍,为确保旅客有序出行,车站通过增加地面标识、加强旅客引导、科学安排值班人员、规范站台车辆管理等措施,确保旅客有序出行。春运期间,市高铁汽车站累计发送旅客2.28万人次。

贵城街道:党建引领聚合力 基层治理提质效

(上接第一版)该街道坚持以高质量党建引领高质量发展,深入推进基层党建“五基三化”系列行动,不断增强社区党组织统筹协调能力,使其真正成为推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的坚强战斗堡垒,推动贵城经济社会健康有序发展。

“2024年,凤凰社区将‘地下街商圈红色驿站’提升为‘贵城街道红色同心圆驿站’,组织了100多家商户作为暖心商户,免费给快递员、网约配送员提供休息场地以及消费打折的服务。”凤凰社区党委书记、居委会主任韦文凤说。

该街道积极落实城市社区党组织星级化管理,致力打造城市党建治理样本,积极推进建党建引领特色社区建设,充分发挥党员干部在志愿服务中的先锋模范作用,推动党建与新时代文明实践深度融合。2024年,该街道凤凰社区党委、震塘社区党委分别获评自治区首批四星级、三星级城市社区基层党组

织;登龙桥社区2023年入选自治区新时代文明实践基地“十百千”示范中心(站、所)名单,获评中国科协2023年度科技志愿服务先进典型。

该街道围绕矛盾纠纷多的问题,深入实施“三端”纠纷工作机制,近年来组织排查、调解各类矛盾纠纷245起,调解成功242起,矛盾纠纷化解率达到98.7%。近年来,该街道先后获评“广西2022年度群防群治工作突出群体”“2023年度贵港市党建引领网格管理‘红格善治工程’先进网格”称号。

“近年来,贵城街道城市建设日新月异,城镇化率明显提升,面对这一进程给基层治理带来的种种挑战,街道坚持以新时代党建引领汇聚基层治理合力,在城市党建、城市风貌、基础保障、社会治理等领域持续发力,奋力谱写和谐平安贵城的新画卷。”港北区贵城街道党工委书记杜锦芳说。



2月24日,中国一队徐梦桃(中)、李天马(右)、齐广璞在颁奖仪式上。

当日,在2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪世界杯(北大湖站)空中技巧混合团体决赛中,由徐梦桃、李天马、齐广璞组成的中国一队获得金牌,由陈海婷、李心鹏、王心迪组成的中国二队获得铜牌。

新华社记者颜麟摄

推动农业增效益、农村增活力、农民增收入

——中央一号文件释放重农强农强烈信号

新华社记者 古一平 胡 璐 王 靖

热点二:过渡期后帮扶政策往哪走?

2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年。“守住不发生规模性返贫致贫的底线,绝不仅仅是今年的年度性任务,过渡期后也必须长久、永久地守住守牢。”

韩文秀表示,中央一号文件提出,统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度。

韩文秀说,当前正在组织对巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期进行总体评估,在评估的基础之上,对各项帮扶政策分类优化完善。

他表示,对于农村低收入人口,重点是统筹开展农村低收入人口及防止返贫致贫对象的识别监测,强化对有劳动能力的农村低收入人口的开发式帮扶,加强社会救助兜底保障,注重激发内生动力,增强“造血”功能。对于欠发达地区,重点是促进这些地区振兴发展,有针对性地加大政策倾斜力度,通过东西部协作、定点帮扶等机制给予差异化支持,让欠发达地区在现代化进程中逐步赶上。

热点三:如何切实保障农民利益促增收?

我国是全球第一大农产品进口国,农产品进口是减轻资源环境压力、弥补供需缺口、平衡贸易关系的重要途径。中央一号文件强调,完善农产品贸易与生产协调机制。综合施策推动粮食等重要农产品价格保持在合理水平,稳定市场供需。

目前有关部门正在采取一揽子措施促进肉牛、奶牛等行业纾困,下一步随着政策持续发力,生产经营状况会有好转。”中央财办副主任、中央农办副主任祝伟东说。

如何促进农民持续增收?祝伟东说,文件着重从着力发展富民产业和促进农民工稳岗就业增

热点四:宜居宜业和美乡村建设如何走实?

中央一号文件统筹部署了乡村建设和治理重点工作,着力推动乡村面貌由表及里、形神兼备地全面提升。

祝伟东说,要提升乡村规划建设水平。“乡村建设不能平均用力。”他说,要顺应人口变化趋势,合理确定村庄建设重点和优先序,探索具有地域特色的乡村建设模式。

他表示,乡村建设要尽力而为、量力而行,统筹考虑地方财力、农民需要和接受程度,重点突出一个“实”字,集中力量办成一批农民群众急需急盼的实事,坚决反对搞花架子、形象工程。

热点五:农村高额彩礼怎么破?

祝伟东表示,乡村振兴既要塑形,也要铸魂,物质文明和精神文明要一起抓。“针对高额彩礼问题,既要结合实际拿出约束性规范和倡导性标准,也要加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。”他说,群众思想观念、生活方式转变需要有个过程,农村移风易俗要避免用急风骤雨、“一刀切”的办法硬干蛮干,而是要常抓不懈、绵绵用力,德润人心、化风成俗。

中央一号文件对持续整治人情攀比、大操大办、厚葬薄养、散埋乱葬等突出问题提出了明确要求。祝伟东表示,关键是把群众工作做实做到位,把道理讲清楚,既要坚决对不良风气说不,又要帮着农民想出路、想办法。

(新华社北京2月24日电)